

# 金华创新社会组织党建—— 创新园，请你来安家



本报记者 周咏南 翁浩

天色渐暗，金华市社会组织服务创新园里再次热闹起来。家长们陆续来到园内的辅航“四点半学校”。透过教室窗户，家长们看到了温馨的场景：志愿者大哥哥大姐姐们正陪伴孩子学习，有时还帮助他们解决难题。

在金华，辅航“四点半学校”成为创新园党群服务中心一个重要的民生窗口，400余名孩子在这里找到了贴心“保姆”。

作为活力十足的新型党建服务平台，社会组织服务创新园成为社会组织党组织服务中心、服务群众的重要窗口。

金华市社会组织服务创新园党建模式，在日前召开的全国社会组织党建工作座谈会上作了典型经验介绍，受到与会者纷纷点赞。

日前，记者探访了金华市社会组织服务创新园。



金华市社会组织服务创新园开办青春期教育。

## 在家园里成长

走进创新园，大红墙上一句“党旗为社会组织发展领航”，让人倍感温馨。旁边是《2015年下半年居民课堂活动一览表》，从周一到周五，每天课程都公开亮相，群众可按需选择。

近年来，金华市的社会组织数量以每年10%的速度递增。目前社会组织有4825个、从业人员12万余人、党员1万余名。

长期以来，由于社会组织党员流动快、组织基础薄弱，成为党建发展的一大瓶颈。如何更好地让社会组织沐浴党的温暖？金华市社会组织服务创新园应运而生，成为专业社会组织的“孵化器”。

据介绍，创新园常驻社会组织73个，设立党建展示厅、党群服务室、社区居民课堂、社区公益创投等38个功能室。社会组织党组织和党员群众，可以在这里免费享受党组织活动、党员教育培训、党务办理、党群活动等40余项综合服务。

创新园的党建超市窗明几净，书架上党旗、党章等各种党用品一应俱全。今年63岁的党员沈新宇是这里的管理员，他告诉记者，党建超市为社会组织免费租用或提供党务所需用品。

沈新宇也是社会组织——爱心之友联合会的负责人之一。今年7月，金华市以机关部门退休人员为主，与部分社会爱心人士联合法律界、工商界人士等150多人，筹备成立爱心之友联合会，但之前缺乏有效组织和服务场所。创新园得知情况后，把爱心之友联合会引入园区培育孵化，先后建立4个临时党小组，党员的热情被充分激发。

截至目前，创新园已引进规范提升66家新社会组织，同步孵化



公益创投培训。

45个党组织，党员200多名，开展党组织活动120多次，直接服务党员群众超过1万人次。同时，开辟500余平方米的社会组织孵化楼，提供一站式成长服务。

## 在服务上立身

家园，可以给人温暖，也可以给人力量。创新园的成立，让社会组织党组织有了合作平台，形成了强大合力。他们纷纷行动起来，自觉为党委中心工作添砖加瓦，为民生动力护航。

眼下，“五水共治”在金华各地深入开展。金华市律师行业协会党委、市环保联合会党支部等多个协会党组织，联动开展“法律护航、环保护水”活动。其中，市环保联合会党支部牵头组建环保志愿者队伍，先后有3000余人次参加了水质监测督查、技术服务等志愿活动。数据显示，去年，该市新社会组织捐款治水资金达2000余万元。

更多的社会组织党组织在社会担当中显身手。金华市食

品安全行业协会党支部牵头承接了食品安全重点品种抽检和食品安全群众满意度调查两项职能，使公共服务成本下降近50%，同时提高了公共服务专业化水平。

如今，金华市社会服务创新园还发动社会组织走进社会福利机构。在市儿童福利院，记者看到教师和志愿者们正帮助特殊儿童做康复训练，一举一动都特别细致轻柔。而由浙江师范大学师生组成的金华市乐福志愿者支持服务中心党员志愿者和金华市爱心女人联合会党支部的“爱心妈妈”们，会定期来儿童福利院陪伴孩子们唱歌、做游戏。“孩子们看到有这么多人来陪他们，心里特别高兴。”福利院的教师倪欢说。

卓越电脑培训中心党支部牵头为农村劳动力提供电脑技能、网店开设等培训，已累计培训1200余人次，获证率和转移就业率均达到80%以上；市电工协会300余名专业电工成了市民贴心的“电保姆”，哪怕是深夜，只要市民遭遇紧急情况，他们随叫

随到……在创新园，各类社会组织纷纷发挥专业优势，各展所长服务百姓民生。

## 在自律中壮大

餐桌安全，是民生大事。如今在金华，1000余家餐饮店做出同一项承诺——倡导绿色食品，杜绝地沟油。

这样的铮铮承诺，由金华市餐饮业和烹饪协会党支部发起。餐饮行业党员如何发挥先锋模范作用？协会党支部一番思索后，提出了让老百姓吃上放心菜的想法，并采取支部抓党员、党员带厨师、厨师促餐饮店负责人等举措，在行业内倡导绿色食品，杜绝地沟油。眼下，该活动覆盖市区114个社区的1000余家餐饮店。

有了党建引领，社会组织更加注重修身自律。

日前，金华市律师行业协会党委发出倡议，号召全市律师在宣传“信义金华”建设上先行，将法治作为信仰，做一名坚定的“法治金华”、“信义金华”建设拥护者与践行者，做“信义金华”建设的模范引领者。

金华市表面工程协会党支部在协会企业中倡导污水治理，通过技术讲座、人员培训、现场整改指导等，帮助电镀企业进行废水排放技改。目前，已经累计创建规范化达标企业60家，标准化企业15家，并坚决关闭不合格企业11家。

自身的规范，赢得了社会的口碑，也促进了行业整体发展。金华市快递行业协会党支部，通过帮助快递企业完善管理制度促进人才有序流动。去年，全市规模以上快递服务业务量达2.43亿件，实现业务收入22.25亿元，分别增长94.24%和68.48%。

# 群众褒奖是最大首肯

台州市人大常委会副主任、椒江区委书记 陈祥荣



习近平总书记强调，凡是有利于党和人民事业的，就坚决干、加油干、一刻不停歇地干；凡是不利于党和人民事业的，就坚决改、彻底改、一刻不耽误地改。这一科学论断全面阐述了新常态下领导干部践行“三严三实”的履职准则和责任担当。作为区委书记，只有将“实”贯穿于谋事干事的始终，把“实”落脚在为国为民的大局，才能兴实干之风、行务实之招、出实在成绩，才能在“一江山精神”和“大陈岛垦荒精神”的发源地上再谋发展、再创新功。

精实谋事，务实干事，前提是胸中有全局，唯有把握全局，才能精准谋事，准确干事。主政一方者，善于辩证把握全局，顺势应势主动作为，才能担当起一个地方改革发展稳定“带头人”的职责。心中要有全局，必须不唯上、不唯书、只唯实，实事求是地研究处理问题，这是最靠得住的。比如，谋划椒江发展，必须抓住台州打造“一都三城”战略目标这一实际，依托台州主城区的资源禀赋，我们提出争当台州“一都三城”建设排头兵，全面建设“首善之区”、打造“品质港城”的发展战略，这是对椒江发展全局的精准把握。同时，围绕这一战略目标，梳理并着力推进7大领域63项重点改革攻坚项目。主要目的就是通过这些战略目标引领凝聚发展人心，通过问题破解为发展集聚起不竭的后劲，相信椒江“首善之区”建设之路会越来越宽。

精实谋事，务实干事，根本要心里装着百姓，唯有群众至上，才能谋事有根基，干事有力量。“当官不为民做主，不如回家卖红薯”，这话告诫主政者，只有心中有民、立志为民造福，才能主动当好群众的“贴心人”。百姓的呼声是我们谋事干事的原动力。当治理污染、改善环境成为全区上下共同呼声，我

们以壮士断腕的决心推进医化产业转型升级，致力于建设“绿色药都”，虽然牺牲了一时GDP，却换来了清新舒适的生态环境，更为可喜的是，整治后医化产业的产值不减反增、效益不降反升。百姓的评价是我们谋事干事最实在的评判标准。我们强势推进“五水共治”“三改一拆”“多城同创”等重点工作，一开始群众从质疑到理解，再从理解到支持并参与，先后清理垃圾河121.89公里，整治黑臭河18条，拆除各类违法建筑403.55万平方米，城市面貌焕然一新，去年椒江还荣获了国家卫生城市、国家环保模范城市、全国文明城市提名城市等称号，尝到了听民声、办实事、出实效的甜头，让我们深深感受到了“群众的褒奖才是最大的首肯”这句话真正内涵。

精实谋事，务实干事，关键能励志而笃行，唯有精神若坚，才能谋事有定力，干事不缺“钙”。“一江山精神”和“大陈岛垦荒精神”是60年来历久弥新。伟大的精神成就伟大的事业。我们自觉践行社会主义核心价值观，大力弘扬伟大的革命精神和垦荒精神，不断激发全区上下凝聚团结奋进、谋事干事的强大精神力量；坚持以实干论英雄为导向，实施区领导领衔负责、街道部门包干捆绑的责任机制，实行季度考核考评，坚决杜绝“做多错多，少做少错，不做不错”的“甩手掌柜”现象，层层传导压力，上下齐抓共管。可以说，全区上下为发展比进度、比排名、比贡献的氛围越来越浓厚。

士不可以不弘毅，任重而道远。新常态新使命，我们将继续以善于谋事、勇于干事、敢于担当的精神，带领全区党员干部和54万椒江人民，在280平方公里的热土上精耕细作、争优创先，合力开启“首善之区”建设的新篇章。

## 县委书记谈“三严三实”



## 浦江 推进信义存折管理

本报讯(通讯员 王龙玉 洪建坚)浦江在全县两新党组织中开展“信义先锋、和合共同”活动，制定了“信义40条”的参考标准，规范两新党员的日常行为。为加强对“信义40条”的量化考核，该县为两新党员设计了“信义存折”，存折实行积分制管理，记录党员日常“信义”行为。



## 象山 强化监督党政正职

本报讯(通讯员 陈金裕)近日，象山县出台党政正职领导干部制度化监督方案，明确新任正职“责任清单”，建立责任“负面清单”，对涉及人、财、物管理和行政执法部门或群众负面反映较多的单位，实行重点审计；若严重违法“八项规定”等并造成较大影响的，一律先停职后处理。



在经济社会发展新常态背景下，面对“干在实处永无止境，走在前列要谋新篇”的历史使命，浙江公路以“绿水青山就是金山银山”重要思想为指导，以创建“美丽公路”为抓手，服务“两美”浙江建设，在浙江省经济社会发展大局中，始终发挥着坚实的基础性作用。即日起，本报推出“两美浙江 公路先行”系列文章，聚焦浙江美丽公路建设成就，以展现浙江公路“两美浙江”先行者的姿态。

# 淳安：美丽公路串起千岛盛景 绿色坦途成就富民哲学

文 / 陈爽 余武财

谈及公路给生活带来的变化，淳安县枫树岭镇下姜村村民感触颇多。“以前从下姜村到千岛湖镇上要去走路、坐车、轮渡，花费整整4个小时，淳安公路改建后，只需要40分钟。”村党支部书记杨红马说。

如今的下姜，农家乐、农村电子商务服务点、观光农业等现代化新兴事物随处可见，来村游客络绎不绝。2012年底，村民人均收入达10109元，比2001年提高了4.7倍，那个“土厢房，半年粮，烧木炭，有女莫嫁下姜男”的下姜村一去不复返。

下姜村只是公路为淳安带来福音的一个缩影，类似的情景正在各地上演：里商乡正通过推进大千古街项目建设，开发鱼泉茶叶观光园、江村村民俗民宿，做强乡村旅游；“龙泉溪五果丰登乡村旅游区”积极打造360亩的水果采摘区；鸠坑、里商的茶叶采摘示范区已远近闻名……因路而富，因路而融，沿线零星分布的果园采摘、休闲垂钓、农家乐等产业浮出了水面，乡镇、村居、农庄、景点、果园等自然和人文景观实现有机融合，当地产业格局发生了本质改变，由单一农业转向生态工业、生态农业、休闲旅游业等协同

发展。“十二五”以来，淳安紧紧围绕“高速融入大都市，快捷通达乡镇村”公路交通目标，构建“两纵、两横、一环、十出口”公路主骨架，随着淳开公路、淳杨公路、千黄高速公路等大项目相继落成，淳安的路网通行能力不断夯实，形成了县域1小时交通圈。2012年，围绕“全县景区化”工作大局，淳安在提升改造农村公路的同时，深挖公路交通的深层意义，规划和建设总里程达700多公里的千岛湖绿道，以“环+放射”的网络状结构在淳安境内散开，环千岛湖绿道部分总长140余公里，沿途串联近

40个村庄，对周围9个乡镇形成辐射效应。随着环湖绿道(淳杨段)工程最后一个合同段——全长168米的上江埠骑行景观桥项目接近尾声，环千岛湖绿道将迎来全线“环形”贯通，“人在画中游，车在景中行”的美丽景象将成为千岛湖畔一绝。

美丽公路，美在与自然的和谐，美在管理者对道路的精心呵护之道。以淳杨公路为例，在改建时，为尽量减少修路对生态环境的破坏，决策者和设计者们摒弃削山拓宽路面的方案，增加建设投资，沿线设计了11座桥梁和2座隧道，基于此，改建后的淳杨公

路70%以上路段在湖边穿行，美丽公路有了“先天优势”；公路沿线所有边坡绿化都精心设计，杜鹃花、三角枫、紫薇等营造着不同颜色的景致，柿子、胡柚、杨梅、枇杷、山茱萸等20多种当地水果也被移植到公路边，成就四季花果飘香。淳安前后投入近亿元对县域内公路(含绿道)两旁景观实施绿化提升，并强化日常养护，呵护公路的常态之美。

一边是碧波千岛，一边是青山迭嶂，与千汾线、淳杨线蜿蜒并行的环湖绿道俨然已是一道自然风景，带动着当地休闲骑行的兴盛。淳安已连续成功举办了9届环千岛

湖国际公路自行车赛，淳安的旅游事业多了一个享誉全国的金色品牌——“环湖绿道骑行”。来淳安游客数量从2011年绿道建设前的400多万攀升至2014年底的1000万，旅游收入则由50亿元上升到90亿元，淳安的发展哲学也因此正被重新定义。

在淳安，美丽公路是生态景观路、旅游休闲路、带动辐射路，提升着城市品位，也引领着淳安人走向更加富足的幸福坦途。

